

辣椒多是一年生草本植物

这株辣椒树可是“5岁”高龄

晨报讯(记者 李丹丹)众所周知,辣椒是茄科类植物,我们所见的辣椒多是一年生。2月14日,新区市民吴志月向记者反映,他家中的一株辣椒树已经“5岁”了。

随后,记者来到吴志月的家中,在阳台上见到了这株辣椒树,主干有成年人的大拇指粗细,高达60多厘米,枝干婆娑,红色圆形果实仍未掉落,远远望去,煞是好看。

据吴志月介绍,这株辣椒树每年都结辣椒,最多的时候结过80多个辣椒,今年结了60多个,现在上面还有50多个。“这棵辣椒树开的是紫花,然后结紫果,紫果慢慢地变成红色,像圣女果一样好看。另外,这株辣椒树花果同株,非常美观。现在是冬天,果实都枯萎了。”

吴志月告诉记者,2008年春天,他见到邻居在院子里种植这种辣椒,感觉很好看,就向人家要了种子,也在自家菜地里种了,只留了一颗种子在盆里,放在阳台以作观赏。到了秋天结了果之后,菜地里的都死了,阳台上的这株却好好地一直活到现在。

“这已经是第5个年头了,从辣椒树的分枝就可看出年数,每年都有新的枝干发出来。”

记者在网查阅了相关资料,这种辣椒叫樱桃椒,是朝天椒的一种,近年由日本引入我国,此椒在南方为多年生,在北方为一年生,果实成熟时鲜红似樱桃,辣味强烈,香味浓郁。多作为干椒栽培,也可作为观赏椒栽培。

“这株辣椒之所以能生长这么多年,主要是因为冬天家里有暖气,室内温度适宜辣椒生长。”吴志月说。



吴志月向记者介绍“5岁”的辣椒。晨报记者 赵永强 摄

司机酒后撞人 弃车而逃被抓回

晨报讯(记者 周凯楠)2月14日下午,一男子酒后驾驶汽车经过新世纪广场,违法逆行撞倒行人。事故发生后,这名肇事司机不但没有及时承担责任,还企图弃车逃逸,最终被民警连追500米成功抓获。

2月14日下午2时40分左右,司机王某驾驶一辆车牌号为豫F8×××的轿车出门。在途经新世纪广场时,王某驾车直接向广场西路违法逆行。当行至九州路与广场西路交叉口附近时,王某的车子突然将路边一位行人撞倒。事故发生后,王某不但没有去查看被撞人的伤情,还准备驾车逃离现场,目击市民见状后立即报警。这时,正在附近排查车辆的交巡警四大队民警闻讯后立即赶往现场。肇事司机王某远远望见民警迅速赶来,便弃车而逃。民警经过500米的追逃后,最终将肇事司机王某抓获。

经过初步鉴定,肇事司机王某属于酒后驾驶,并且在撞倒行人后逃逸。目前该案已移交九州交巡警大队事故中队处理。

(线索提供:魏振军 胡士恩)

节后突现出境热

晨报讯(记者 周凯楠)2月15日,记者从市公安局出入境管理科了解到,节后前来办理赴港澳旅游的市民出现扎堆儿现象,比去年同期人数增长10%。

当日上午,记者在新区一家照相馆看到,不少市民为办理赴港澳证件照相。在市公安局出入境办证大厅,记者还看到每个窗口前都挤满了咨询办理业务的市民。一位办理证件的市民告诉记者,他们一家人早已商量好春节后去香港、澳门游玩,因为节后的旅游价格要比春节时便宜不少。

市公安局出入境管理科的工作人员告诉记者,因为今年赴台旅游的费用有所下降,所以不少企事业单位便选择组团前去观光旅游,而赴港澳游也一直持续高温。“除了赴港澳台旅游的市民外,春节后还有不少准备外出务工人员前来办证。”工作人员表示,随着人们生活水平提高,办理签证的市民逐年增多,仅在2011年受理审批公民因私出国(境)就有7613人次,其中往来港澳通行证及签注4097人次。

“按照这个增长速度来看,今年赴港澳台旅游的人数将增加更多。”工作人员称,春节后他们便迎来了办理签证高峰期,每天几乎都会加班审核审批材料,制证,以确保按照工作时限甚至提前办妥证件。“每年的节假日前后都会迎来办理签证的高峰期,尤其以春节前后人数最多。如果市民近期有出游计划,最好提前来大厅办理。”

(线索提供:李燕)

实名制时代来临 公众隐私保护何去何从

晨报见习记者 李旭阳 贾正威

核心提示

实名制,近年来以一种爆炸式的速度迅速兴起,从最初的网游实名、网吧上网实名到后来的手机实名、网络实名注册,再到现在社会上争论得沸沸扬扬的菜刀实名、艾滋病检测实名、快递实名,实名制时代赫然降临。各种实名制也让公众对隐私权的关注度不断上升,在实名制下公众隐私能否得到保障、怎样得到保障成为当下一个热点话题。

艾滋病检测实名制已执行 患者隐私严格保密

2月13日,记者从市疾病预防控制中心了解到,在我市艾滋病检测实名制早已执行。“虽然没有立法要求强制实行实名检测,但很多省市在实际检测中都要求艾滋病受检者向检测机构提供姓名、身份证等真实信息,一旦检测出患有艾滋病能够在第一时间准确地联系到患者,进行后期的随访、治疗。”市疾病预防控制中心艾滋病防治科的陈科长说,“包括我们国家现在实施的艾滋病信息管理系统也要求录入病人的基本信息,保护艾滋病人的隐私是必须的,但如果不能准确记录病人信息,过度强调保护艾滋病人的隐私,可能会造成艾滋病以更加隐蔽的方式传播,这种隐蔽的传播会威胁社会健康,给我们的防艾工作带来更大的困难。”

陈科长说:“曾经有一个女性患者得知自己身患艾滋病后产生了报复社会的心理,成为一名性工作者,恶意传播艾滋病,由于登记了她的一些信息,经过千方百计的秘密寻访,终于在某娱乐场所找到了她。如果疾控中心不知道任何真实信息就很有可能出现更坏的情况,彻底失去患者的踪迹,不仅不能及时给需要治疗的患者提供帮助,还有可能加剧艾滋病的传播。”

对于公众关心的艾滋病隐私保密问题,陈科长告诉记者,有一些前来检测的人听说要出示身份证件后怕泄露隐私就随即离开,“但检测者或者患者在了解我们严格的保密制度后就会放下心来。目前对艾滋病隐私保护是由疾控机构自上而下进行管理的,只有具体掌握病人病情的几个人才知道病人的一些信息,而疾控机构会严格为受检测者保守信息秘密,未经本人或者其监护人同意,不能公开或泄露艾滋病感染者具体身份信息。”陈科长说,“目前我们还从未出现过病人信息被泄露的情况,从实际效果来看,推行艾滋病检测实名制对于艾滋病的防控工作来说相当必要。”

快递实名制涉及客户隐私 操作困难

2月14日,记者就近期快递业传出实名制制度化的声音采访了我市中通、申通两家快递公司。两家公司的负责人表示,目前他们在收件过程中基本上是一种“半实名”状态,对于老客户,有时候不用实名登记而是直接接收,而对于一些新客户和一些没见过的货物,工作人员会要求发件人出示身份证并在票据上签名。快递员如果是直接将货送到收件人工作或居住地时,只需要收件人签名就可以了。如果是收件人直接到公司领取,快递公司会要求收件人出示身份证核对身份。

针对票据信息上的个人隐私保护,某快递公司负责人告诉记者,公司的后勤部负责票据的保存和销毁,通常情况下他们将单据保存一年,一年后单据没问题再进行销毁。

在兴鹤大街,一位正在送货的快递员告诉记者,如果全面实施实名制的話,一方面客户担心个人隐私被泄露,会对快递业务产生顾虑;另一方面也无形中增加了工作量,降低了效率,服务质量也难以保证。

而市民对快递实名制同样心存疑虑,“快递员是个流动性很强的职业,在他们掌握了大量的个人信息后随时都可以将信息透露给别人。我经常网购,如果每次都要让不同的快递员查看我的身份证件,我觉得个人信息安全很难保障。”经常网购的王女士同样并不认同实名制。

实施实名制的行业 个人隐私保护存在问题

从一些已经实施实名制的行业来看,个人信息的保护存在一些问题,或是因为掌握信息的行业管理存在问题,亦或是公众自身的保管不善。

2月13日,在新区九州路一家小型手机卖场,记者称要购买某运营商手机卡但忘记带身份证件,该店工作人员称不需要身份证件,拿50元钱就可以办一张含170元话费的手卡,并且从包月套餐到自由消费很多类型的手机卡都可以不用身份证件办理。虽然在各大运营商的正规营业厅办理购买手机卡都需要登记用户的真实信息,但在一些路边小店根本不需要任何证件即可买到一张手机卡。

手机实名制的初衷本是规范市场秩序,遏制垃圾短信、短信诈骗等行为,实名制的实施在当时也引起了社会各界对隐私保护的巨大争议,然而自2010年9月1日起手

机实名制实施以来,垃圾短信、诈骗短信依旧经常出现在用户的手机中,实行实名制的目的远没有达到,反而各地媒体曝光的某些运营商或其员工私自泄露用户信息谋取利益的事件时有发生,让我们不得不怀疑行业的实名制效果产生怀疑。

从今年开始实行的火车票购票实名制来看,实名制在打击票贩子、保护乘客安全、加强乘客管理等方面起到了一定作用,但是车票上的身份证号码、乘客姓名及二维码也给犯罪分子以可乘之机,个人隐私的保护成了人们担忧的问题。记者了解到,火车票二维码位于火车票的右下角,记录着购票人身份证号码等重要信息。目前很多智能手机都可以免费安装一种“快拍二维码”的软件,通过手机摄像头扫描,很快就可以扫描出购票人的身份证号码和车票的相关信息。

14日上午,记者电话联系了鹤壁火车站客运处张主任,他告诉记者,现在火车票上登记有个人身份信息,乘客乘坐完火车后不要随意将火车票乱丢。

实施实名制要以保护隐私为前提

一方面,实名制的实施的确具有合理性,对保障社会安全具有一定的好处;另一方面,个人隐私的保护在法律上和具体实施中仍然存在着很多问题,伴随着实名制铺天盖地的快速推广,公众在隐私保护上的“弱势地位”越来越明显。

艾滋病检测者的个人信息是由政府直接管理的疾控中心掌握,由于艾滋病的特殊性,保密机制比较严格,并且病人信息的泄露并没有盈利价值,所以公众可能会放心一些,但在手机、快递、网络等商业机构,难保会有一些人出于利益目的泄露公众私人信息,既然这些行业的实名制已经或即将实施,那么保护个人隐私相关的法律、行业规范应尽快制定。

“现在公众在自己的隐私信息被泄露后面临着‘举证’难题,公众很难通过自己的力量找到信息泄露的源头,也不知道通过什么渠道去投诉。而在法律方面,并没有专门法律对实名制条件下如何进行隐私保护做出具体规定。对个人信息的保护还是要依靠《侵权法》等个别条款。”大正永衡律师事务所律师肖律师说,“对个人隐私的保护要从立法上开始完善,制定个人信息保护的专门性法律法规,同时对掌握公众信息的政府相关单位、商业机构应当完善其规章制度,进一步细化责任,制定相应的处罚措施,明确无论是政府机关还是商业单位,都应该正当使用公民个人信息,不得随意泄露,将实名制建立在严格的信息保护体系之上。”

应酬多 易感染幽门螺杆菌

一人染上幽门螺杆菌(又叫幽门螺旋杆菌),其他同桌吃饭的朋友和家人很可能都会感染。这个“不起眼”的细菌却是胃溃疡、胃癌致病的“元凶”。42岁的李先生平时胃不好,过年期间应酬增多,胃疼加剧,到爱民医院找到胃肠科主任张长春诊治,经检查李先生幽门螺杆菌超标。

张长春表示,近年来,感染幽门螺杆菌的人数逐年增多。幽门螺杆菌的传染力很强,可通过手、不洁食物、不洁餐具、粪便等传染,所以日常饮食要养成良好的卫生习惯,预防传染。有一部分患者感染幽门螺杆菌后可能没有任何不适,有一部分患者会有胃痛胃胀、打嗝烧心、消化不良等症状。患者没有明显不适时,可暂时不用治疗,但当出现以下情况时就必须根除:有胃癌家族史;有糜烂性十二指肠炎症;胃粘膜糜烂、明显萎缩、或伴肠化增生。

张长春建议胃病患者,有胃病首先要到院做细致检查,搞清楚是一般的溃疡还是恶性的病变,有没有合并幽门螺杆菌感染等问题。在胃溃疡患者中,幽门螺旋杆菌检出率为70%~90%。

张主任说,胃肠不好的人要注意平时的保养,饮食要清淡,三餐进食定时定量,少食多餐,细嚼慢咽;忌过饱,忌生冷酸辣、油炸、腌制食品,因为含亚硝酸盐的腌制食品也具有致癌作用,加上幽门螺杆菌的作用,就会增加癌变的几率。

(范丽丽)